
شب امتحان
دهمشیمی 



.هستندمشتری وینزمسیارهدودرمشترکعناصر(اکسیژن–گوگرد/کلسیم–گوگرد)عناصر(الف
هایواکنش)ازاستفادهباومصنوعیطور بهبایدجهاندرموجودتکنسیم(تربیش/همه)(ب

.شودساخته(ایهستههایواکنش/ترکیبی
(ساختگیپلیمر/سبزیمرپل)شوندمیساختهنشاستهمانندگیاهیموادپایهبرکهپلیمرهایی(پ
.(نیستند/هستند)پذیرتخریبزیستکهداردنام
سردگرادسانتی(◦30-/◦40-)تارامخلوطدمایگازهامخلوطازآمونیاکجداسازی برای(ت
.کنندمی

HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q1
.نیدعبارت درست را انتخاب ک

نمره1/5



وهانوترونتعدادتفاوتباشد127بابرابرآنجرمیعددوبودهپروتون 53دارای-Xیون اگر(الف
است؟کدامیون اینهایالکترون

HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q2
.یدمحاسبه کن

نمره1

P = 53
e = 54
n = 127 - 53 n = 74

n - e = 74 - 54
n - e = 20



20دارایهاآنازیکیکهاستطبیعیایزوتوپسهدارای36/8میانگیناتمیجرمبا18Xعنصر(ب
کدامدیگرایزوتوپهانوترونشماراست٪70فراوانیونوترون18دیگری و٪20فراوانیونوترون
(بگیریدنظردر1amuبرابرویکسانرانوترونوپروتون جرم)است؟

HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q2
.یدمحاسبه کن

نمره1
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HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q3
.کنیدرا رسم کنید، شماره دوره و گروه و دسته عنصر را مشخص27Xآرایش الکترونی فشرده عنصر 

نمره1

27Co : [Ar] 4s23d7 4دوره 
9گروه 
dدسته



HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q4
.را بنویسیدCaSاکسید و نام ترکیب (IV)فرمول شیمیایی منگنز

نمره0/5

MnO2: اکسید( IV)منگنز 
CaS: فیدکلسیم سول



HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q5
بهراPHکاغذآبدرآنمحلول .بنویسیدراآننامونمودهرسمراSO3لوویسساختار

Oآورد؟درمیرنگیچه = 8 S = 16

نمره1

O
S

.. ..

O.... ..O......

سیداکگوگرد تری 

کاغذوندکمیایجاداسیدیخاصیتاست،نافلزی اکسیدچون 
PHشودمیقرمز.



HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q6
.نماییدموازنهرازیرواکنشمعادله

C3H7OH + O2→CO2 + H2O

نمره1

C3H7OH + O2→3CO2 + 4H2OC3H7OH + O2→3CO2 + 4H2O
2C3H7OH + 9O2→6CO2 + 8H2O
C3H7OH + O2→3CO2 + 4H2O



2C8H18 + 25O2→ 16CO2 + 18H2O                (C = 12  - O = 16 - H = 1    - STP)

HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q7
؟باید سوخته شوداکسید طبق واکنش زیر چند گرم بنزینلیتر گاز کربن دی11/2برای تولید 

نمره1/5

2 mol C8H1816 mol CO2
×1 mol CO222/4 L CO2

×11/2 L CO2 ×? g C8H18 = 114 g C8H181 mol C8H18
= 7/125 g C8H18

2C8H18 + 25O2→ 16CO2 + 18H2O



ت؟اسپایدارتوسعهملاحظاتازیککدامگربیانسبز،پلاستیکظروفازاستفاده(الف

اوزون تروپوسفری آلاینده است یا پالاینده؟( ب

HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q8
.پاسخ دهید

نمره0/5

یمحیطزیست

آلاینده



HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q9
رانمکاینغلظتدماایندر.است60gبرابرC◦40دمایدرKNO3نمکپذیری انحلال

.نماییدمحاسبهجرمیدرصدوPPmحسببرآنسیرشدهمحلول در

نمره2

)W
W %( شوندهحلجرم =

محلول  جرم × 102 PPm شوندهحلجرم =
محلول  جرم ×106

)W
W %( = 60

100 + 60 × 102

)W
W %( = 60

160 × 102

)W
W %( = 37/5%

PPm = 60
100 + 60 × 106

PPm = 60
160 × 106

PPm = 375000



.کنیدمقایسهHClباراHFجوشنقطه(الف
دارد؟استفادهموردداروییموادتهیهدرکهصنعتیحلال(ب
چرا؟است؟یونییامولکولیانحلالآبدراستون انحلال(پ
چرا؟است؟تربیشN2گازازدماییهردرNOگازپذیری انحلال(ت

.مقایسه نماییدSO2را با CO2گشتاور دوقطبی ( ج

HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q10
.خ دهیدطور خلاصه پاسبه سوالات زیر به

نمره2/25

رم مولیبا وجود ج. هر دو مولکول قطبی هستند . ی جوش بالاتری دارد، این ماده نقطهHFقابلیت پیوند هیدروژنی در دلیل ، بهHClتر بیش
ل اتانو

.شودآب حل میصورت مولکولی دراست و بهای مولکولی استون مادهزیرا -مولکولی 
.ودشمیحلبهترآبقطبیحلالدراست،قطبیNOچون .استنزدیکهمبهمادهدوجرم CO2 ناقطبی>SO2قطبی



HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q11
.یدجدول زیر را کامل کن

نمره1

کلسیم فسفاتنام ترکیب
K2CO3فرمول شیمیایی Ca3(PO4)2

ربناتپتاسیم ک



KOH(aq)→…(aq) +……(aq)

………(aq) →Al3+(aq) + 3NO3-(aq)

HadiShimi@1م دهشیمینوبت دوم  Q12
.امل کنیدهای یونی زیر را کمعادله انحلال ترکیب

نمره0/75

K+ OH-

Al(NO3)3



آمونیوم سولفات+ باریم نیترات →باریم سولفات + آمونیوم نیترات 

@HadiShimi Q1
مادههرفیزیکیحالتوبنویسیدشدهموازنهنمادییمعادلهزیرنوشتاری یمعادلهبرای

(هستندآبدرمحلول حالتبههادهندهواکنش).کنیدمشخصآندررا

نمره1

(NH4)2SO4(aq) + Ba(NO3)2(aq) → BaSO4(s) + NH4NO3(aq)

2م دهشیمینوبت دوم 

(NH4)2SO4(aq) + Ba(NO3)2(aq) → BaSO4(s) + 2NH4NO3(aq)



@HadiShimi Q2
و شمار جفت آنیون در باریم نیترات را رسم کردهساختار لوویس

-  8O). های ناپیوندی در آن را مشخص کنیدالکترون 7N)

نمره1

O
N

.. ..

O.... ..O......

-

2م دهشیمینوبت دوم 



.است(تربیش–ترکم)35Bاز36Aپذیری واکنش(الف
d,P,s)دستهدرتناوبیجدولنافلزهای(ب – P,s – s)دارندقرار.
.هستندظرفیتیالکترون(6–4)دارایجدول16گروهعنصرهای(پ
lباالکترون(8–6)دارایالکترونیلایهآخریندرکههاییاتم(ت = طبیعتدرهستند،1

.دارندوجود(اتمیدو–اتمیتک)گازصورتبه
.ستنداشغال شده از الکترون، پر ه( هایلایه–های زیرلایه)در گازهای نجیب همه ( ث

@HadiShimi Q3
.ا را کامل کنیدهبا انتخاب گزینه مناسب از داخل پرانتز، عبارت

2م دهشیمینوبت دوم نمره1/5



.بنویسیدراترکیبدواینشیمیاییفرمول (الف
Ca).کنیدحسابفسفاتکلسیمدرراکلسیمجرمیدرصد(ب = 40 P = 31 O = 16 g.mol-1)

@HadiShimi Q4
.ها وجود دارداستخوانصورت کلسیم فسفات و کلسیم کربنات دردرصد از کلسیم موجود در بدن، به90

نمره1/5

CaCO3: کلسیم کربنات Ca3(PO4)2: کلسیم فسفات

Ca3(PO4)2(s) → 3Ca2+(s) + 2PO43-(s)
3mol Ca2+

1 mol Ca3)PO4(2
×1 mol Ca3)PO4(2310 g Ca3)PO4(2

×100 g Ca3(PO4)2 ×? g Ca2+ = 40 g Ca2+
1mol Ca2+

= 38/7g Ca2+ = 38/7% Ca2+

2م دهشیمینوبت دوم 



(8O, 6C). ساختار لوویس یون کربنات را رسم کنید( پ

@HadiShimi Q4
.ها وجود دارداستخوانصورت کلسیم فسفات و کلسیم کربنات دردرصد از کلسیم موجود در بدن، به90

نمره0.5

O
C

.. ..

O.... ..O......

- 2

2م دهشیمینوبت دوم 



@HadiShimi Q5
4NH3(g)واکنش + 3O2(g)→ 2N2(g) + 6H2O(g)از.استشدهانجامثابتفشارودمادر
شود؟میتولیدN2(g)لیترچندO2(g)کافیمقدارباNH3(g)لیتر10واکنش

نمره1

2 mol N24 mol NH3
×1 mol NH3Vn L NH3

×10 L NH3 ×? L N2= Vn L N21 mol N2
= 5 L N2

2م دهشیمینوبت دوم 



.آوردمیدرسرخرنگبهراPHکاغذاکسیددیگوگردمحلول برخلافاکسیدسدیممحلول (الف
.کندمیتولیداسیدیباران بارشهنگامآب،درCO2وSO2گازهایشدنحل(ب
خاکPHکاهشباعثکهافزایندمیخاکبهکشاورزی دروریبهرهافزایشبرایراآهک(پ
.شودمی
هاروتئینپوهاچربیها،هیدروکربنمانندزیستیهایمولکول یهمهساختاردراکسیژن(ت

.شودمییافت

@HadiShimi Q61/5نمره
.شخص کنیدهای زیر را با ذکر دلیل مدرستی یا نادرستی هر یک از عبارت

2م دهشیمینوبت دوم 



.استاتمشیمیاییررفتاازاینشانهالکترونگذاشتناشتراکبهیاگرفتندادن،دستاز(ث
گذاشتنتراکاشبهیاگرفتندادن،باتوانندمی(نجیبگازهایاتمجزبه)هااتمهمه(ج

.برسندنجیبگازتاییهشتآرایشبهالکترون،
.رسدمیخوددورههمنجیبگازآرایشبهالکترونیکتنهادادندستازباسدیماتم(چ
.تر از شعاع یون سدیم استبزرگکلریددر بلور سدیم کلرید، شعاع یون ( ح

@HadiShimi Q6
.شخص کنیدهای زیر را با ذکر دلیل مدرستی یا نادرستی هر یک از عبارت

2م دهشیمینوبت دوم نمره1/5



@HadiShimi Q7
.داردوجودفلوئوریدیون گرممیلی0/05گرم،200جرمبهآشامیدنیآبنمونهیکدر

است؟PPmچندنمونهایندر-Fیون غلظت

نمره1

5 × 10−5 g F−
200 g 106آب g آب ×? g F- = = 2/5 × 10-1 PPm F-

PPm = شوندهحلجرم
محلول جرم × 106 = 5 × 10−5 g F−

200 g آب × 106 = 2/5 × 10-1 PPm F-

2م دهشیمینوبت دوم 



@HadiShimi Q8
محلول وشدهحلیدگرم12لیتر،میلیبرگرم0/85چگالیبااتانول لیترمیلی100در

.کنیدمحاسبهمحلول ایندررایدجرمیدرصد.استایجادشدهیدتنتور کنندهضدعفونی

نمره1

0/85 g eth
1 mL eth100 mL eth ×? g eth = = 85g eth

)W
W % درصد جرمی ) شوندهحلجرم =

شوندهحلجرم + حلالجرم محلول = جرم × 102

)W
W %( = 12

12 + 85 × 102 = 12
97 × 102 )W

W %( = 12/37%

2م دهشیمینوبت دوم 



کند؟میتغییری چهپذیری انحلالدماافزایشبا(الف
شدهحلآب100gدرC◦20دمایدرکلراتپتاسیم10gاگر(ب

.دهیدتوضیحداشت؟خواهدویژگیچهمحلول باشد،
(فراسیرشده،سیرنشدهسیرشده،)

@HadiShimi Q9
وآب100gدررا(KClO3)کلراتپتاسیمپذیری انحلالکهرو روبهمنحنیبهتوجهبا

:دهیدپاسخزیرهایپرسشبهدهد،مینشانمختلفدماهای

نمره1

هر.استآب100gدر7gبرابرC◦20دمایدرپذیری انحلالمقدار
شود،حلآب100gدرکلراتپتاسیم7gازتربیشمقداری 

.آمدخواهدپدیدفراسیرشدهمحلول 

2م دهشیمینوبت دوم 



.آوریددستبهرامیانگیناتمیجرم(الف

.مکانی را توضیح دهیدمفهوم هم( ب

@HadiShimi Q10
.اسخ دهیدبه سوالات زیر پبا توجه به شکل

نمره1

n n

n

f m f m f m
M

f

...

...f f

+ + +
=

+ + +
1 1 2 2

1 2
Mg

/ / /
M

/ / /

 +  + 
=

+ +

78 7 24 10 13 25 11 17 26
78 7 10 13 11 17

Mg
/ / /M + +=1888 8 253 25 290 42

100

Mg
/M =2432 47

100
Mg / amuM =24 32

2م دهشیمینوبت دوم 



2atmفشاروC◦25دمایدرنیتروژنگازمول یک(الف

1atmفشاروC◦323دمایدرنیتروژنگازمول یک(ب

1atmو فشار 298Kمول گاز نیتروژن در دمای 0/5( پ

@HadiShimi Q11
کدامدرروان تون پیسمورد،هردرکهدهیدنشانمحاسبهباشده،ذکرشرایطبهتوجهبا

(استنیتروژنگازمحتوی ظرف)گیرد؟میقرارسیلندرداخلموقعیت

نمره1/5

D-اعارتفثابت،مقدارودمادرفشارشدنبرابردوبا
.ندکجبرانرافشارتغییرتاشودمیبرابر2پیستون 

D-298ازدماافزایشباK596بهK(2دماشدنبرابر)در
اثرتاشودمیبرابر2پیستون ارتفاعثابت،فشارومقدار

ستون پیارتفاعگاز،مقدارشدننصفبا-A.کندجبرانرافشارافزایش
.کندانجبررافشارکاهشاثرتاشودمینصف

2م دهشیمینوبت دوم 



برای.کندمیمصرفگلوکزمول 2/5میانگینطور بهروزشبانههردرانسانبدن(الف
است؟نیازاکسیژنمول چندبهگلوکزمقداراینمصرف

@HadiShimi Q12
:استرزیصورتبهبدندرانرژی تولیدبرایگلوکزاکسایشواکنشیمعادله

C6H12O6(aq) + 6O2(g)→6CO2(g) + 6H2O + انرژی 

6 mol O21 mol glu2/5 mol glu ×? mol O2 = = 15 mol O2

2م دهشیمینوبت دوم نمره0/5



است؟STPدراکسیژنلیترچندباارزهماکسیژنمقداراین(ب

O)است؟اکسیژنگرمچندباارزهماکسیژنمقداراین(پ = 16 g.mol-1)

@HadiShimi Q12
:استرزیصورتبهبدندرانرژی تولیدبرایگلوکزاکسایشواکنشیمعادله

C6H12O6(aq) + 6O2(g)→6CO2(g) + 6H2O + انرژی 

نمره1

22/4 L O21 mol O2
15 mol O2 ×? L O2 = = 336 L O2

32 g O21 mol O2
15 mol O2 ×? g O2 = = 480 g O2

2م دهشیمینوبت دوم 



چند لیتر حجم دارد؟STPگاز حاصل از اکسایش کامل این مقدار گلوکز در ( ت

@HadiShimi Q12
:استرزیصورتبهبدندرانرژی تولیدبرایگلوکزاکسایشواکنشیمعادله

C6H12O6(aq) + 6O2(g)→6CO2(g) + 6H2O + انرژی 

نمره1

6 mol CO21 mol glu ×2/5 mol glu ×? l CO2 = = 336 L CO2
22/4 L CO21 mol CO2

2م دهشیمینوبت دوم 



NO2(الف
N2O3(ب
CO(پ
CS2(ت
SO2(ث

@HadiShimi Q13
.ا بنویسیدهای داده شده رترکیبیا فرمول شیمیایینام

نمره2/5

یداکستری گوگرد(ج
دکلریتری فسفر(چ
ریدکلتترا کربن(ح
برمیدرا تتسیلیسیم(خ

وئوریدفلنیتروژن تری ( د

سیداکدینیتروژن
سیداکتری نیتروژندی

یدمونوکسکربن
فیدسولدیکربن
یداکسدیگوگرد

SO3
PCl3
CCl4
SiBr4
NF3

2م دهشیمینوبت دوم 



@HadiShimi Q14
.را رسم کنید35Brو 29Cuآرایش الکترونی فشرده 

نمره1

29Cu : [Ar] 4s13d1035Br : [Ar] 4s2 3d10 4P5

2م دهشیمینوبت دوم 



.دهدمینشانرامولکول درموجودهایاتمشماروسازندهعنصرهاینوع ،(تجربی/مولکولی)فرمول –آ
.یابدمی(کاهش/افزایش)هوافشارزمین،سطحازشدندوربا–ب
.دارند3dزیرلایههایالکترونازی(ترکم/تربیش)انرژی 4sلایهزیرهایالکترون–پ
.داردنام(یونی/مولکولی)انحلالآبدراتانول انحلال–ت
.استاتمی(چند/تک)یون یک،-O22یون –ث
.شودنامیده می( کم محلول / نامحلول )شود، گرم آب حل می100گرم در 0/01تر از  ای که کمماده–ج 

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q1
.نیدعبارت درست را انتخاب کدر هر یک از جملات زیر،

نمره1/5



گاهواکنشدرتسوخعنوانبهکهاستپرتوزاعنصرترینشدهشناخته..................-آ
.رودمیکاربهایهسته

چندازسردیبسیارمخلوط،C◦200-دمایتاهواکرهگازهایمخلوطکردنسردبا–ب
.گویندمی...................آن،بهکهآیدمیپدیدمایع

.کنیممیادهاستف................کمیتازرقیقبسیارهایمحلول غلظتبیانبرای–پ
.است................. های آن ی فلز سدیم و ترکیبرنگ شعله–ت

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q2
.سیددر جاهای خالی عبارت مناسب بنوی

نمره1

ماورانی

هوای مایع
PPm

زرد



.تاسایزوتوپآنپایداری یدهندهنشانطبیعتدرایزوتوپهرفراوانیدرصد–آ
.پذیرندناتراکمها،مایعوجامدهابرخلافگازها–ب
nازالکترونیهایانتقال–پ = nبه3 = .استهمراهانرژی جذببا4
.است37Liدرتفاوتاینازتربیش1939Kاتمدرهاالکترونوهانوترونتعدادتفاوت–ت

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q3
بودننادرستصورتدروکنیدمشخصرازیرهایعبارتبودننادرستیادرست

.بنویسیدراآندرستشکل

نمره1/5



هستند؟موادیچهC,B,A–آ
است؟ضروریواکنشکدامانجامدرخورشیدنور وجود–ب

I) N2(g) + O2(g)→A(g)
II) A(g) + O2(g)→B(g)
III) B(g) + O2(g) →A(g) + C(g)

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q4
.  دهندان میهای زیر مراحل تشکیل اوزون تروپوسفری را نشواکنش

نمره1

A= NO(g)
B = NO2(g)
C = O3(g)

IIIواکنش



چیست؟ناقصسوختن–آ
مقابل،جدولدرسوالعلامتجایبه–ب

19◦C90-یا◦Cچرا؟گیرد؟میقرار

.د، با ذکر دلیل حلال مناسب را انتخاب کنی(I2)های آب و هگزان برای یداز میان حلال–پ 

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q5
:دهیدبه سوالات زیر پاسخ

نمره1/5

(C◦)جوشنقطه(g/mol)جرم مولیکولیترکیب مول
HF20?
HCl36/5-85
HBr81-67 رم مولی با وجود ج. هر سه مولکول قطبی هستند

هیدروژنی پیونددلیل قابلیت ، بهHBrو HClتر بیش
.  ی جوش بالاتری دارد، این ماده نقطهHFدر 
.شودل میبهتر ح( هگزان)حلال ناقطبی است و در ناقطبیید



.بنویسیدراAعنصرالکترونیآرایش–آ
.کنیدمشخصتناوبیجدولدرراBعنصرگروهودورهشماره–ب
دارد؟تعلقتناوبیجدولعناصرازدستهکدامبه،Cعنصر–پ
وجود دارد؟l = 1، چند الکترون با Cدر عنصر –ت 

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q6
.دبه سوالات زیر پاسخ دهی(11C          , 8B         22A)با توجه به عناصر 

نمره1/5

22Ti : [Ar] 4s23d2

sدسته16گروه 2دوره 

11Na : [Ne] 3s1 l = 0 2P6 6e-



.کنیدموازنهرا(1)واکنش–آ
چیست؟(g)و Feمنظور از نمادهای ( 2)در واکنش –ب 

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q7
.ددهیپاسخزیرهایپرسشبهشده،دادهشیمیاییهایمعادلهبهتوجهبا

1) Fe2S3 + HCl→FeCl3 + H2S 2) N2(g) + 3H2(g) Fe
→

550°C
2NH3(g)

نمره1/5

Fe2S3 + 6HCl → 2FeCl3 + 3H2SFe2S3 + 6HCl → 2FeCl3 + 3H2SFe2S3 + 6HCl → 2FeCl3 + 3H2SFe2S3 + 6HCl → 2FeCl3 + 3H2S
.استتالیزگرکامعنای نماد عنصر بر روی فلش واکنش، به

.شودام میواکنش در آن دما انجنماد دما روی فلش واکنش، به این معناست که 



.بنویسیدرازیرهایترکیبفرمول یانام–آ
N2O4(2برمیدپنتافسفر(1

.کنیدرسمرازیرهایمولکول لوییسساختار–ب
1)PH32)SO3

.بنویسیدرازیریونیترکیبانحلالیمعادله–ت
Na2S(s) →……(aq) + ……(aq)

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q8
.دهیدهای زیر پاسخبه پرسش

نمره2/5

PBr5ا اکسیدنیتروژن تتردی
O
S

.. ..
O.... ..O......

P.. HH
H

2Na+ S2-



ثابتگازهایویژگیکدامآزمایش،ایندر–آ
است؟شدهداشتهنگه

کاهش دما چه تأثیری روی حجم گاز دارد؟–ب 

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q9
.خ دهیدبا توجه به شکل پاس

نمره0/5

رفشا

.شودمیکاهش حجم موجب 

مول 



حدوداPb(NO3)2پذیری انحلالنموداربرایمبدأازعرض–آ
است؟چقدر

دمابهتری بیشوابستگیمادهکدامپذیری انحلال–ب
چرا؟دارد؟

،K2Cr2O7پذیری انحلالمنحنیبهنسبتAینقطه–پ
چرا؟است؟محلولینوع چهیدهندهنشان

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q10
را برحسب های یونی در آبپذیری برخی از ترکیبنمودار زیر انحلال

.اسخ دهیدهای زیر پبا توجه به نمودار به پرسش. دهددما نشان می

نمره1/25

37g

KNO3- داردی ترشیب بیشزیرا.
دهفراسیرش



HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q11
:یدجدول زیر را کامل کن

نمره1/5

نام ترکیب یونیفرمول شیمیایی نمککاتیون آنیون 
MgCO3اتآلومینیوم سولف

Mg2+ناتمنیزیم کرب
SO42-Al3+Al2(SO4)3
CO32-



HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q12
.توضیح دهید؟پذیری گازها در آب استی انحلالی کدام قانون دربارهکنندهنمودار زیر بیان

نمره1

هنری قانون 
ت،ثابدمایدرفشارافزایشبا

رتصوبهگازهاپذیری انحلال
.یابدمیافزایشخطی



HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q13
انداختهسولفات(II)مسمحلول کافیمقداردرآلومینیوم فلزازگرم3جرمبهایتیغه
شود؟میایجادمسفلزگرمچندواکنشپایانازپس.شودانجامزیرواکنشتاشده

2Al(s) + 3CuSO4(aq)→Al2(SO4)3(aq) + 3Cu(s) (Cu = 63 S = 32 Al = 27 O = 16 g.mol-1)

نمره1

3mol Cu
2 mol Al ×1 mol Al

27 g Al ×3 g Al ×? g Cu = 63g Cu
1mol Cu = 10/5 g Cu



دارد؟حجملیترچندSTPشرایطدرگازمقداراین–آ

در آن چند مولکول از این گاز وجود دارد؟–ب 

HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q14
.شودفضاواردگازگرم0/062کردناسپری بارهرباخوشبوکنندهیکازاستفادههنگاماگر

.(بگیریدنظردر31g.mol-1راگازمولیجرم)

نمره1/5

22/4 L gas
1 mol gas

1 mol gas
31 g gas ×0/062 g gas ×? L gas = = 44/8 × 10-3 L gas

6/02 × 1023molecule gas
1 mol gas

1 mol gas
31 g gas ×0/062 g gas ×? molecule gas = = 12/04 × 1020 molecule gas



HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q14
مول چندلیتر،برمول 0/5غلظتبا(NaNO3)نیتراتسدیممحلول 200mLیتهیهبرای

است؟نیازنیتراتسدیم

نمره0/5

0/5 mol NaNO3)s(
1000 mL NaNO3)aq(200 mL NaNO3(aq) ×? mol NaNO3= = 0/1 mol NaNO3(s)



HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q15
دررادکلریکلسیمگرمچندباشد،گرم60برابرC◦20دمایدرکلریدکلسیمپذیری انحلالاگر

آید؟بدستسیرشدهمحلول تاکنیمحلآبگرم80

نمره0/5

60 g CaCl2100 g H2O)l(80 g H2O(l)  ×? g CaCl2 = = 48 g CaCl2



HadiShimi@3م دهشیمینوبت دوم  Q16
.را در محلول محاسبه کنیدNaClگرم آب حل کنیم، درصد جرمی 63گرم سدیم کلرید را در 17اگر 

نمره0/5

17 g NaCl
63 + 17 g )aq(100 g (aq)  ×? g NaCl = = 21/25 g NaCl = 21/25%



-مول 3)ایدارآنازمول یککهاست(دوتایی-چندتایی)یونیترکیبیکNa3Nترکیب(آ
مبادلهالکترون(مول 3-مول 4)ترکیباینازمول یکتشکیلبرایواستیون (مول 4

.استشده
(آنیون -ون کاتی)بهالکترون(گرفتن-دادندستاز)بامناسبشرایطدر16Sعنصر(ب

.شودمیتبدیل
.شودمیآزادانرژی زیادیمقدارو.................ناپایدار،هایایزوتوپهستهتلاشیبراثر(پ

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q1
.اب کنیددر جملات زیر، عبارات صحیح را از داخل پرانتز انتخ

نمره1/5

های پرانرژی ذره



nکوانتومیاعداددارایالکترونچندAاتمدر(آ = lو3 = دارد؟وجود1
A: 1s2/2s22P6/3s23P3

:B.بنویسیدرا+B3یون الکترونیآرایش(ب [18Ar] 3d3/4s2

:24C.کنیدکاملراCاتمالکترونیآرایش(پ [18Ar] ........
شود؟میتبدیلیونیچهبهAاتم(ت
.را در جدول تناوبی مشخص کنیدBموقعیت اتم ( ث

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q2
.مناسب دهیدشده، به سوالات پاسخهای دادهبا توجه به آرایش الکترونی

نمره2

3P3 3e-

B3+: [18Ar] 3d2

3d5 4s1

A3-
5گروه 4دوره 



.استخنثیالکتریکیبارلحاظازNH4NO3ترکیب(آ

.شودمیتبدیلمایعبهN2گازازترسریعCOگاز(ب

.استتر بیشN2گازازدر آبCO2انحلال گاز ( پ

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q3
.ویسیدبرای جملات زیر، دلیل بن

نمره1/5

.رابر استزیرا مجموع بارهای مثبت با مجموع بارهای منفی ب

.شودیی جوش بالاتری دارد و زودتر مایع ماست، نقطهقطبی COچون . جرم دو ماده با هم برابر است

.تری داردپذیری بیش، انحلالدهدبا آب واکنش شیمیایی میCO2چون . جرم دو گاز ناقطبی هستند



(16O)است؟شدهمصرفSTPشرایطدراوزونمقداراینتولیدبرایاکسیژنگازلیترچند(آ

پذیر بودن واکنش فوق چه تاثیری بر زندگی ما دارد؟برگشت( ب

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q4
12/04× .استشدهحاصلزیرواکنشطیاوزونمولکول 1025

3O2(g)⇌2O3(g)

نمره1/5

3 molO22 molO3
×1 molO36/02 ×1023 molecule O3

×12/04 × 1025 molecule O3 ×? L O2 =
= 6720 L O2

22/4 LO21 molO2



.بنویسیدراآنهایفرآوردهاست،کاملسوختنفرآیندیک(a)واکنش(آ
دارد؟مفهومیچهفلشروینوشته(b)واکنشدر(ب

.کنیدرعایتراجرمپایستگیقانون (c)واکنشدر(پ

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q5
.دهیدپاسخهاپرسشبهزیرهایواکنشبهتوجهبا

a) C2H6(g) + O2(g)→……+……

b) N2(g) + O2(g) کلوین500دمای 2NO(g) c) KNO3→K2O + N2 + O2

نمره1/5

CO2(g) H2O(g)

.شودانجام می( 500K)واکنش در آن دما نماد دما روی فلش واکنش، به این معناست که 
4KNO3→ 2K2O + 2N2 + 5O24KNO3→ 2K2O + 2N2 + 5O2



HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q6
.ا کامل کنیدشده رنام یا فرمول شیمیایی ترکیبات داده

نمره1

ترکیبات یونیترکیبات مولکولی
PCl3Fe2(SO4)3

باریم فسفاتنیتروژن پنتااکسیددی
سولفات( III)آهن کلریدفسفر تری 

N2O5Ba3(PO4)2



است؟لیترچنداتمسفر1فشاروکلوین546دمایدرنیتروژنگازمولیحجم(آ

ازگرمچنددارد،لیتر11/2معادلحجمیSTPشرایطدر(O2)اکسیژنگازازاینمونه(ب
O)دارد؟وجودظرفدرونگازاین = 16g.mol-1)

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q7
.دهیدبه سوالات زیر پاسخ

نمره2

22/4 LN2273 K546 K×? L N2 = = 44/8 L N2

32 g O21 mol O2
1 mol O222/4 L O2

×11/2 L O2 ×? g O2 = = 16 g O2



.کنیدگرم بر لیتر است، جرم مولی گاز را محاسبه1/5برابر STPچگالی گازی در شرایط ( پ

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q7
.دهیدبه سوالات زیر پاسخ

نمره2

1/5 g gas
1 L gas

22/4 L gas
1 mol gas ×1 mol gas ×? g gas = = 33/6 g gas



است؟چگونهآنپذیری انحلالبردماتاثیر(آ
است؟دماکدامدرآنپذیری انحلالمقدارترینکم(ب
گرمدرجه80دمایتارادرجه60دمایدرنمکاینسیرشدهمحلول ازگرم56(پ
شود؟میتشکیلظرفتهدررسوبمقدارچهکنیم،می

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q8
- S = 24پذیری یک نمک از معادله انحلال 0/2θدکنتبعیت می.

نمره1/5

.یابدمیکاهشپذیری چون شیب منفی دارد، با افزایش دما، انحلال
S = 24 - 0/2θ 0 = 24 - 0/2θ 0/2θ= 24 θ= 120◦C

S = 24 - 0/2θ S1 = 24 - 0/2 × 60 S1 = 12 g Salt
S = 24 - 0/2θ S2 = 24 - 0/2 × 80 S2 = 8 g Salt S1 - S2 = 12 - 8= 4 g رسوب



(aدارد؟راهیدروژنیپیوندتشکیلتواناییزیرهایمولکول ازیککدام(آ CH4 b) CH3NH2

(aکنیم؟میاستفادهزیرنمککدامازآبدرکلسیمیون شناساییبرای(ب NaNO3 b) (NH4)3PO4

(aاست؟صفرازتربزرگمولکول،کدامدوقطبیگشتاور(پ SO2 b) CO2

(aدما(bارفش؟نیستمنظمارتفاعافزایشباهواکرههایلایهدریککدامتغییرات(ت

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q9
.ب کنیدبرای هر سوال، پاسخ مناسب را انتخا

نمره1

.داردNمتصل به Hزیرا 
.داشته باشد-PO43باید از ترکیبی استفاده کرد که یون 

CO2 ناقطبی بوده وSO2قطبی است.



.کنیدمشخصحل،راهارائهباراXاتمظرفیتلایهدرموجودهایالکترونتعداد(آ

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q10
:وویس زیرها در ساختار لهریک از اتمهشتایی کردنبعد از 

نمره1

(هااتمی ظرفیت های لایهمجموع الکترون) - (ساختار لوویسهای پیوندی و ناپیوندی مجموع الکترون)
-2 = [3(6) + X] - [4(2) + 8(2)]

q
22 = 18 +X X = 4



HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q10
.را رسم کنیدSO3ساختار لوویس مولکول ( ب

نمره0/5

O
S

.. ..

O.... ..O......



بهرامولارسبحبرهیدروکسیدیون غلظتوکنیدمحاسبهراسودمحلول مولاریته(آ
Na).آوریددست = 23 O = 16 H = 1g.mol-1)

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q11
.رسانیملیتر میمیلی100لیتر آب حل کرده و سپس حجم محلول را به میلی10را در  NaOHگرم4

نمره2/5

4 g NaOH)s(
100 mL NaOH)aq( ×1000 mL NaOH(aq) ×? mol NaOH(s) = = 1 mol NaOH(s)1 mol NaOH)s(

40 g NaOH)s(



؟استچقدرمحلول ایندرسودجرمیدرصدباشد،1/2g/mLبرابرمحلول چگالیاگر(ب

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q11
.رسانیملیتر میمیلی100لیتر آب حل کرده و سپس حجم محلول را به میلی10را در  NaOHگرم4

نمره2/5

1 mL NaOH)aq(
1/2 g NaOH)aq( ×100 g NaOH(aq) ×? g NaOH(s) = = 3/33 g NaOH(s)4 g NaOH)s(

100 mL NaOH)aq(
= 3/33 %



1/2محلول چگالی).شودمحاسبهPPmبرحسبمحلول ایندرسدیمیون غلظت(پ
(لیترمیلیبرگرم

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q11
.رسانیملیتر میمیلی100لیتر آب حل کرده و سپس حجم محلول را به میلی10را در  NaOHگرم4

نمره2/5

1 mL NaOH)aq(
1/2 g NaOH)aq( ×106 g NaOH(aq) ×? g Na+(aq) =

= 76590 g NaOH(s)

4 g NaOH)s(
100 mL NaOH)aq( ×

= 76590PPm

1 mol NaOH)s(
40 g NaOH)s( ×

1 mol Na+)aq(
1 mol NaOH)s( × 23 g Na+)aq(

1 mol Na+)aq(



چیست؟درمختلفعناصرنشری طیفدرتفاوتعلت(آ

شود؟میحلصورتیچههبآبدرBaCl2(ب
کند؟میغییری تچهفشارافزایشباآبدرنیتروژنگازپذیری انحلالثابت،دمایدر(پ

HadiShimi@4م دهشیمینوبت دوم  Q12
.ر دهیدپاسخ کوتاه و مختص

نمره1/5

منحصرعنصرهراتمیعددواستوابستهاتمیعددبهعنصرهرخطینشری طیفچون 
.استفردبهمنحصرومتفاوتعناصرخطینشری طیفاست،فردبه .استونییترکیبیچون -یونیصورتبه

افزایشازهاگپذیری انحلالثابت،دمایدرفشارافزایشباهنری،قانون بهتوجهبا
.یابدمیافزایشآبدرN2گازپذیری انحلالفشار،افزایشباپس.یابدمی



3479Xیون در(آ .استتربیشها،الکترونتعداداز(واحد9/واحد11)هانوترونتعداد−2
.است(پایدار/ناپایدار)87223Aیگونه(ب
تعداد(برابر3/برابر1/5)هیدروژن،ساختگیایزوتوپترینسنگینهاینوترونتعداد(پ

.باشدمیهیدروژنطبیعیایزوتوپترینسنگینهاینوترون
COگازکردنمایع(ت = 28g.mol-1(ترسخت/ترآسان)گازازN2 = 28g.mol-1است.
از ( رتبیش/ تر کم)و پیوند هیدروژنی آب، AgClدر انحلال نقره کلرید، میانگین قدرت پیوند یونی ( ث

.دوقطبی در محلول است–نیروی جاذبه یون 

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q1
.خاب کنیدهای زیر، گزینه درست را از داخل پرانتز انتدر عبارت

نمره1/25



است؟بلندتری موجطول داراینشرکدام(1
است؟همراهانرژی جذبباانتقالکدام(2
ی جایی با نشر تابشی در محدودهکدام جابه( 3

.رنگ آن را بنویسید. مرئی قرار دارد

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q2
.والات پاسخ دهیددهد به سجایی الکترون در اتم هیدروژن را نشان میبا توجه به شکل زیر که جابه

نمره0/75

C
A

Cآبی



HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q3
فراوانیو72/6آنمیانگیناتمیجرماگر.است70A،72A،74Aایزوتوپ3دارایAعنصر

.آوریددستبهرادیگرایزوتوپدوفراوانیباشد،%40ترسنگینایزوتوپ

نمره1/25
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Na2O2)SO2(1شود؟میباران آبشدناسیدیسببزیراکسیدهایازیککدام(آ
شود؟میجدامایعهوایازترسریع(نیتروژنیااکسیژن)گازکدام83Kدمایدر(ب
شود؟میدیلتبایذرهنوع چهبهموردنظراتماکسیژن،اتمبهالکتروندوکردناضافهبا(پ
lباالکترونچند.بنویسیدرا24Crالکترونیآرایش(ت = .بنویسیدراآنگروهشمارهدارد؟وجود1
.دهیدتوضیحگیرد؟میالکترونزودتر5Pیا6sهایلایهزیرازیککدام(ث

پی برد؟(+Ca2)وجود یون کلسیمتوان بهبا افزودن چه محلولی به آب شهری می( ج

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q4
:یدپاسخ مناسب ده

نمره2/25

83K = -190◦C آنیون
O2-

24Cr : [Ar] 4s13d5 l = 1 2P6 - 3P6
6گروه  12e-

محلول حاوی 
PO43-



اهشکزیرمواردازیککدامدهیم،قرارهیدروژناتمکلر،اتمسهجایبهCHCl3مولکول درگاههر(آ
(جوشدمای–وندپیکلتعداد–مولکولیبینجاذبهنیروی–مولکول دوقطبیگشتاور)یابد؟می
(17Cl, 8O, 6C. )ساختار لوویس هر دو گونه را رسم کنید( ب

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q5
:یدپاسخ مناسب ده

نمره1/75

C HH
H

H

μ= 0 متان

CCl.... H

Cl.... ..

Cl.... ....

μ > 0 (کلروفرم)کلرو متان تری 



.شوندمیهساختنشاستهمانندگیاهیموادیپایهبرکههستندپلیمرهایی(آ
.دباشمیآمونیاکتهیهبرایهابرفرآینددراستفادهموردکاتالیزگر(ب
.ودشمیاستفادهسبزیجاتوهامیوهگندزداییبرایگازاینازصنعتدر(پ
.استهالاکوهارنگها،چربیبرخیحلال(ت
.این ترکیب یونی در آب، انحلال گرماده دارد( ث

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q6
.ظر را بنویسیدشده، نام یا فرمول شیمیایی ماده موردنبا توجه به عبارت داده

نمره1/25

سبزپلاستیک
ی آهنورقه

O3اوزون 
CH3COCH3CHاستون 

H

H
C H
H

H
C
O ....

Li2SO4-لیتیم سولفات  CaCl2-کلسیم کلرید 



lکوانتومیعددباالکترون10دارایXعنصراتمباشد،الکترون27دارای+X2یون اگر(آ = .باشدمی2

.شودیمخارجسرعتبهآندرشدهحلگازگازدار،نوشابهدرنمکمقداری ریختنبا(ب
.شودمیتشکیلهمگنمحلولیهگزاندر(I2)یدشدنحلاز(پ
.شودمیدیدهروشنایقهوهرنگبهاغلبشهرهاکلانآلودههوای(ت
.استثابتواکنشمخلوطدرموجودموادکلجرم(ث

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q7
.یسیددلیل موارد زیر را بنو

نمره1/25

29Cu : [Ar] 3d10 4s1     − 2e
29Cu +2 : [Ar] 3d9

NO2وجود گاز   
.دهر دو ماده، ناقطبی هستن

ی جرمقانون پایستگ



5م دهشیمینوبت دوم 
.یدکنمحاسبهلیتربرحسبراXحجم،استشدهانجامثابتدمایدرکهزیرشکلبهتوجهبا(آ

@HadiShimi Q8
:دپاسخ دهی

نمره0/5

.شودبرابر می4چون فشار یک چهارم برابر شده است، حجم 
.استلیتر 3برابر Xحجم یعنی . رسدلیتر می4لیتر به 1پس حجم کل، از  



:نیتراتنقرهنمکبرایدما،-پذیری انحلالجدولبهتوجهبا(ب
.بنویسیددمابرحسبAgNO3پذیری انحلالبرایایمعادله(1

است؟چقدرC◦30دمایدرAgNO3پذیری انحلال(2

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q8
:دپاسخ دهی

نمره1/5

40200)C◦ )دما 
310216122S g AgNO3100g H2O

a = S2− S1
θ2 −θ1 = 310− 216

40− 20 = 94
20 =4/7

S = 4/7θ + 122
θ = 30◦C S = 4/7 × 30 + 122S = 263 g AgNO3

= 141 + 122



دادهچینطهنقصورتبهکهایمادهشیمیاییفرمول شده،دادهشکلبهتوجهبا(پ
.کنیدموازنهراواکنشسپس.بنویسیدراشده

NaOH(aq) +       Mg3(PO4)2(aq) → ………(s) +       Na3PO4(aq)

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q8
:دپاسخ دهی

نمره1

Mg(OH)236 2



NaNO3).کنیدمحاسبهرانیتراتسدیممولیغلظتa)شکلدر(آ = 85g.mol-1)

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q9
:دپاسخ دهی

نمره1

)CM غلظت مولی )  = )n( شوندهحلهایمول شمار
)V( لیتربرحسبمحلول حجم

CM = 
4/25850/4 L CM = 0/05

0/4 L CM = 0/125 mol.L-1



(ل نامحلویامحلول کممحلول،)چیست؟ترکیبنوع کنیدمشخصb)شکلدر(ب

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q9
:دپاسخ دهی

نمره1

250 g حلال
100 g

1/7 g
x X = 0/68 g

محلول نامواد محلول کممواد محلول مواد ری پذیانحلال
1g0/01g



گازلیترچند(N2O5)پنتوکسیدنیتروژندیگرم2/16تجزیهاززیر،نشدهموازنهواکنشدر(پ
(است1/6g.L-1واکنشدمایدراکسیژنگازچگالی)شود؟میآزاداکسیژن

(O = 16 N2O5 = 108g.mol-1)(کنیدموازنهراواکنش)2N2O5(g)→4NO2(g) + O2(g)

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q9
:دپاسخ دهی

نمره1/5

2N2O5(g)→4NO2(g) + O2(g)
1 mol O22 mol N2O5

×1 mol N2O5108 g N2O5
×2/16 g N2O5 ×? L O2 = 32 g O21 mol O2

× = 0/2 L O2
1 L O21/6 g O2



(b)ترکیبموردردسپس.بنویسیدرازیرترکیباتازیکهرشیمیاییفرمول یانام(ت
یون کاتبارنسبت

آنیون تعدادنسبت(a)قسمتدروآنیون بار
:کنیدمشخصراکاتیون تعداد

(aآمونیوم فسفات
b )CaBr2

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q9
:دپاسخ دهی

نمره1

(NH4)3PO4

یون کاتباررمیدکلسیم ب
آنیون بار = +2

−1

آنیون تعداد
کاتیون تعداد = 1

3



1)PH3□NH3:(مولکولیبیننیرویقدرت)

2)Cl2□HCl:(دوقطبیگشتاور)

3)CH3COCH3□C2H5 – OH( استون):(جوشنقطه)

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q10
.سه کنیدموارد زیر را از نظر عبارت داخل پرانتز با هم مقای

نمره0/75

<
<

<



شود؟مینامیدهچهشکلایندرشدهانجامفرآیند(1

.دهیدتوضیحچیست؟آنکاربرد(2

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q11
:رو روبهبا توجه به شکل

نمره0/75

(هوارون)اسمز معکوس 

آبتصفیه



اند؟کردهحفظمحلول درراخودماهیتشونده،حلمادهذراتشکل،کدامدر(1
باشند؟توانندمیزیرترکیباتازیککدامترتیببهBوAماده(2
(باریم کلرید–منیزیم سولفات –استون )

HadiShimi@5م دهشیمینوبت دوم  Q12
.اسخ دهیدشده پهای دادهبا توجه به شکل زیر، به پرسش

نمره0/75

1

A=ن استویی مولکولماده
B =ی یونی با ماده

آنیون 2و + 2کاتیون 
BaCl2
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